"环检作弊神器"篡改尾气检测数据

上海首例销售OBD作弊器案告破



一款号称能让车辆"环检必过"的 OBD 作弊器,竟在网上公开叫卖!只需简单接入车 辆,就能随意篡改尾气检测数据,让高污染车 辆"蒙混过关"。近日,虹口警方在市公安局环 食药侦总队的指导下,破获本市首例以销售 OBD 作弊器提供非法控制计算机信息系统工具 案,抓获钟某等5名犯罪嫌疑人,查证涉案金 额 30 余万元,实现了机动车尾气检验相关 "黑灰产"从生产到销售的全链条打击。



民警现场查处尾气检测"作弊神器

今年7月,虹口公安分局 环食药侦支队民警在工作中发 现,有人打着"车辆环检必 过"的噱头开设网店销售 "OBD 作弊器"

OBD 系"车载自动诊断 系统",可以从车辆发动机的 运行状态监控汽车尾气排放是 否超标。作为车辆年检的前置 环节,OBD 检测项目是为了 将一些高污染的机动车筛查出 来。然而这款作弊器的出现, 却让 OBD 检测形同虚设。据 网店介绍,这款作弊器拥有和 原车 OBD 设备同样的接口。 将该设备接入车辆 OBD 后, 再通过手机 APP 连接该款设 备,就可以在 APP 内随意篡 改车辆的检测数据。如此一 来,一些高污染车辆就能逃避 正常检测,继续上路行驶。

民警通过进一步调查发 现,该网店的店主钟某还利用 自己亲属的身份在多个平台开 设了8家网店,均用于销售 OBD 作弊器。钟某深知自己 销售的产品涉及违法犯罪,其 通讨这些网店进行引流, 随后 将客户转至微信上进行交易以 此规避风险。通过侦查, 民警 发现钟某是从周某等人处采购 作弊器零件, 自行组装后售 卖,从而非法获利。

在完整掌握了以犯罪嫌疑 人钟某为首的"生产-

售"OBD作弊器的犯罪团伙 架构后,今年9月底,上海警 方兵分多路将钟某等5名犯罪 嫌疑人悉数抓获。

到案后,据钟某交代,其 于 2024 年底开始,通过从周 某等人处采购 OBD 作弊器零 件和电路板,通过在家中自行 组装成成品后向外销售,目的 就是让一些检测读数不合格的 车辆能通过检测。截至案发, 钟某非法牟利共计30余万元。

目前,犯罪嫌疑人钟某等 5人因涉嫌污染环境罪以及提 供非法控制计算机信息系统工 具罪被依法采取刑事强制措 施,警方正会同生态环境等部 门开展案件的后续调查处置工

据悉,今年5月,生态环 境部会同公安部、交通运输部 等部门印发《关于进一步优化 机动车环境监管的意见》,将 逐步完善机动车 OBD 系统功 能,指导机动车生产企业完善 OBD 防刷写和防篡改、污染 控制装置破坏或拆除报警提示 等功能,规范机动车检测市场 秩序。警方将联合生态环境等 部门依法严查严打非法生产、 销售 OBD 作弊器违法犯罪, 提醒市民群众切勿购买和使用 OBD 作弊设备,如发现线索 可及时向公安或生态环境等部 门举报。

穿着偷来的衣服 她继续偷黄金首饰

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 盗窃得手后,竟 直接将窃得的羽绒服穿在身上 实施下一桩盗窃? 近日,静安 警方通过视频追踪与蹲守布 控,成功破获一起针对宾馆游 客的连环盗窃案。

11月2日,游客童先生 向静安公安分局彭浦镇派出所 报案, 称其放在运城路某宾馆 大堂背包内的一枚黄金戒指丢 了,价值 5300 余元。据童先 生反映,11月1日一早,他 将背包短暂放在大堂沙发后离 开,几分钟后返回时并未察觉 异常,直到次日上午才发现放

在背包内新买的金戒指不翼而 飞, 而包装盒和购买凭证仍完

接警民警注意到,该情况 与近日该所接报的另一起游客 贵重物品"遗失"如出一辙。 10月30日,游客李女士在沪 太路某宾馆办理入住时,将一 件价值万元的名牌羽绒服遗忘 在大堂,次日返回寻找时已不 见踪影。警方调取两家涉事宾 馆的公共视频,发现两起"意 外"均系同一名老年女性嫌疑 人所为,且该嫌疑人在盗窃金 戒指离开时,随身穿着即是李 女士"遗失"的名牌羽绒服。

办案民警通过连续视频追

踪很快明确嫌疑人系曾有多次盗 窃前科的韩某,彭浦镇派出所立 即组织精干警力到点蹲守布控。 11月2日20时许,民警在宝山 区一宾馆内成功抓获犯罪嫌疑人 韩某, 当场查获其盗窃所得的名 牌羽绒服,但对金戒指的去向, 韩某三缄其口。调查期间, 民警 周伟注意到韩某衣服口袋内的-张"黄金回收"名片,遂循线追 踪查明名片上所载金店近期回收 过一枚蝴蝶纹金戒指。通过门店 公共视频与账单记录,警方成功 将金戒指追回,案件圆满告破。

目前, 韩某因涉嫌盗窃已被 依法刑事拘留,被盗物品已全部 发还被害人。

老人陷"扶贫投资"骗局 民警耐心劝解挽损

□ 记者 季张颖 通讯员 陈卫国

本报讯 近日,崇明警方 成功阻断一起针对老年人的虚 假投资类诈骗,帮助老人识破 骗局,避免了财产损失。

11月9日下午,崇明公 安分局竖新派出所接到高危反 诈预警,辖区内的施阿婆存在 被骗风险。民警刘欣华电话联 系无果后驱车赶往预警地址。

民警赶到时施阿婆家大门 紧闭。施阿婆坚称自己不使用 智能手机, 拒绝开门沟通。民 警判断其很可能已被诈骗分子 深度洗脑,于是转变策略,不

再追问,与老人聊起了家常。

此后,老人最终打开家 门,民警看到其儿子也在家。 民警尝试帮施阿婆查看手机, 老人不愿意,强调这是她的 "隐私"。民警转而向其儿子进 行沟通,后来在儿子的劝说 下,施阿婆终于拿出手机。

民警检查后发现, 施阿婆 的手机银行账户内有一笔 8000元的被拦截的转账记录, 收款方为某科技公司; 微信聊 天列表里,仅有的十余名联系 人经辨认均为诈骗账号, 仍在 不断催促她"尽快打款"; 手 机中还发现了多款不安全的应 用程序。至此, 施阿婆醒悟了。

原来,施阿婆通过微信添加 了一名自称卖家具的人, 对方谎 称掌握数个"国家扶贫投资项 目", 许诺"稳赚不赔"且最终 收益可达上千万元。随后,施阿 婆被引入所谓的"投资群",添 加了多名"投资好友",并通过 网络会议接受"培训",一步步 被洗脑。所幸, 其转账操作因支

民警随即帮助施阿婆彻底清 理了手机中的风险软件, 拉黑并 删除了所有诈骗联系人。施阿婆 及其儿子对民警及时、耐心的劝 阻工作表达了由衷感谢。

沉迷"投资中奖"身处银行正欲转账

老人被"骗"至派出所保住养老钱

□ 记者 王葳然 通讯员 宋严

本报讯 花甲老人轻信诈 骗分子"网上投资中奖,存钱 可翻倍"的虚假承诺,正欲向 骗子账户转账,民警用"善意 的谎言"将老人带至派出所开 展劝阻,成功避免了老人的养 老钱被骗。

11月2日13时45分许, 普陀公安分局真如派出所接到 市民李先生的报警电话,他的 朋友刘阿姨可能正在遭遇电信 网络诈骗, 现在正准备向骗子 转账。接报后,真如派出所民 警立即启动反诈应急预案:一

方面通知巡逻民警火速杆往刘 阿姨住址,另一方面由综合指 挥室民警联系刘阿姨本人。

在电话接通时, 刘阿姨称 自己正在大华附近的一家银 行,准备将9万元转入对方指 定的"理财账户"。民警王云 平在电话中反复强调 "高收益 投资是骗局",但此时已被洗 脑的刘阿姨根本听不进去。此 时,民警急中生智,在电话里 告诉刘阿姨: "现在银行大额 转账要填一堆材料,流程特别 慢,我们派出所边上就新开了 一家银行,您到派出所来,我 陪您去走'绿色通道'。"刘阿

姨信以为真, 当即放弃转账, 跟 着民警回到了派出所。

"阿姨,这些都是骗子的套 路,他们先给您点小甜头,让您 放下戒心,再用一些话术骗您加 大投入。"到达派出所,值班民 警邢川坤拿出了一沓"投资诈骗 案例"逐一点破骗子的诈骗"剧 本"。听着民警的解释,刘阿姨 渐渐意识到自己险些落入骗子设

"幸好警察同志及时把我 '骗'来派出所,不然这9万块 钱转出去,真是养老钱都没了!" 刘阿姨激动地握着民警的手连声 道谢。